



一大早,接种点外就排起了长队。



居民在接种点门口登记。



3日接种北京生物200人份疫苗的通知。



接种区取号等候。

## 接种没开始就排了300米队,护士打完近200针连口水也没喝 疫苗接种点的忙碌6小时

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 孟杰

### 又来苗了

“又来苗了,200针,北京生物的。”

2日下午4点,七里山街道办事处卫健科科长王乐在“市中疫苗接种群”里看到关于“来苗”的消息后,第一时间将信息转手发到了“七里山办事处疫情工作群内”。

这批苗被安排在了二七社区卫生服务站接种。

七西社区负责人杨春芝看到信息后,又将信息发送到了社区内的工作群。各社区的网格员又将信息一一通知到包保的居民那里。

“北京生物,200针,第一针第二针都可以接种。”居民张兆莲看到信息后,又将信息转发到了自己的家庭群里。

二七社区卫生服务站的护士长刘敏是在2日下午下班前接到的信息。考虑到3日上午7点还要为社区的老人进行健康体检,卫生服务站和社区里经过协调,将3日这批北京生物疫苗200针的疫苗接种工作暂定在了上午10点半。可8点还没到,服务站门口就已经排了将近300米的队伍。

“这还不是最早的,前几天在海泊社区的临时接种点,有些老人早晨4点就过来排队了。”作为街道卫健科的科长,自打街道上的疫苗接种工作开展以来,王乐就没再睡过一个囫囵觉。

在他所负责的街道,一共有2.71万人,刚统计上来的数据告诉他,街道的新冠疫苗注射率已经达到了84%以上,这让这位科长觉得自己还能再撑一撑。

“大爷,给您个凳子,等一会,很快就排上了。”虽然接种工作通知的是10点半正式开始,但8点不到,王乐就准时出现在了卫生服务站门口。七西社区的负责人杨春芝带着社区的5名工作人员也一起赶了过来。

1个人在门口维持排队队形、2个人负责在门口办理登记手续、1个人在楼梯口负责叫号,杨春芝自己负责在现场维持秩序,剩下的一名工作人员一会呆在留观室负责安抚情绪。一切安排就绪,杨春芝、王乐和在外排队的居民就一起等着卫生服务站“开打”了。

### 不能添乱

“可以打了”。10点刚过不久,卫生服务站那就传来了消息。三四百米的队伍开始攒动。

“先扫描登记,领取自己的‘预防接种凭证’,这次疫苗是北京生物的,大家看清楚了,有打第二针的别排错队了。”疫苗接种工

国家卫健委6月3日通报,全国新冠疫苗接种超过7亿剂次。5月以来,疫苗接种进入了“加速跑”。3日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到位于济南市七里山街道的一处新冠疫苗接种点,看新形势下小社区里,形形色色不同身份的人员,是如何进行200针新冠疫苗接种的。



张潇为居民进行疫苗接种。

作开始,王乐又扯着嗓子在卫生服务站外喊了一把。连日来“超时服役”的嗓子发出了沙哑又粗犷的声音,把现场排队的居民都逗笑了。

杨春芝记得,在两周前,还难见这样的场景。

“3月底,我们就开始在社区里动员宣传大家打疫苗,发传单、打电话、入户走访,这些方法都用了,但真正来打的不算多。”杨春芝介绍,刚开始号召大家打疫苗的时候,很多人是有顾虑的。“挑时间、挑苗、观望。”为了消除大家对新冠疫苗的顾虑,上至街道、下至网格员,都下了不少力。

在二楼的接种区,23岁的护士张潇已经完成了手头的准备工作,开始招呼居民打疫苗了。10人一组,在二楼楼梯口拿到排号后,按照工作人员的引导,先在等候区完成预检,跟值班护士简单交代自己目前的身体情况。10点17分,张潇完成了3日第一针新冠疫苗的接种。

“三天不吃牛羊肉、海鲜、韭菜、香菜、葱、辣椒;三天不洗澡……三天不喝酒。”52岁的李国梁把手里的保证书和接种凭证往桌子上一放,先小声读了下贴在正前方的疫苗注射注意事项。

“能记住吗?”张潇轻声问了一句。“能。”李国梁把短袖的袖口又往上挽了挽。“放松。”张潇用棉棒擦了擦李国梁胳膊上的疫苗接种处。

“疼不疼呀?”看着张潇手里的注射器,已经撸起袖子来的张郁梅眼睛紧闭,不时睁开眼睛回

头看看张潇,又紧张地扭过头去。“上一次打针还是生孩子那会呢,得十年了吧。”没有想象中的疼痛,打完针后,张郁梅自行到留观区休息。

下午1点10分,拄着拐杖走了15分钟,80岁的老爷子张允武再次来到卫生服务站。“上午来了一趟工作人员看我不方便专门嘱咐我这个点来的。”在二楼预检区,老爷子如实向护士介绍起了自己的病史。“我没三高,心脏有点毛病不碍事,有25年的糖尿病但是也不用吃药,我去专门咨询过了,说能打。”但说起自己曾经有过膀胱癌的时候,老爷子声音弱了下来,当听到医生说没问题时,老爷子一下子又精神了。“国家让打,咱不能添乱。”

### 随来随打

上午11点半左右,刘敏匆匆跟“杜姐”完成了交班。

“支气管肺炎,今天已经是第四天了。”要不是急着去输液,刘敏是不会从疫苗接种的凳子上站起来的。早晨7点,刘敏就在卫生服务站忙活开了,7点到10点,卫生服务站先为社区里的老年人们进行了一次集中体检,里里外外消完毒,又开始忙活起打疫苗的事情来。

“每天几乎都会有疫苗过来,我们是随来随打,没有什么休息日了。”刘敏已经在这里工作4年了,作为卫生服务站的护士长,在日常的工作中,刘敏总想为其他几个小护士多分担一些工作,但

实在是扛不住了。“我们一直都是三个人,三个人轮岗,两个人打疫苗,一个人预检。”服务站看三个人实在是太忙了,2日,又从其他地方将“杜姐”抽调了过来,跟她们组成了一个四人小组的疫苗小分队,因为太忙了,刘敏还没时间跟“杜姐”搭上话,也不知道她叫什么名字。

刘敏出来的时候,系统显示,已经有60多人完成了疫苗注射。“今天一共有200针,差不多下午1点半左右就能打完。”200针一天,平均每人打100针,这对刘敏和张潇来说,已经是小儿科,最多的一次她们一人一天不间断地打了300针。“手都不会写字了。”刘敏称,自己干的年数多了,还能经得起,但像张潇这样的小姑娘,当时手上都磨出了血泡。

“一个萝卜一个坑。”只要来苗,就是四个人一起轮值。对于自己的辛苦,刘敏倒觉得不值一提,但在接种的过程中,刘敏坦言接种点偶尔会遇到各种各样的委屈。“十几天前,一位居民打电话骂哭了我们两个工作人员,最后打12345投诉,就因为他的健康码没有金边,可这是系统信息整合的问题,跟我们接种点没有关系呀。”

从年前到现在,刘敏已经不记得自己已经有多久没有休息了。5月16日,刘敏在自己的朋友圈发了这样一条信息:“大宝说,妈妈,咱们庆祝一下你休班吧!妈妈这是缺少了多少的陪伴啊!休班还要庆祝一下?”数月的忙碌,刘敏的确觉得有点亏待了自己的两个宝宝和家人,但好在家里人

对自己的工作都非常的支持。

“我有一个好婆婆。”刘敏幸福地说。

### 迟来的午餐

“我叫张潇,潇洒的潇。”

下午1点左右,200针北京生物疫苗的预约号已经全部分完了。门口登记区的工作人员开始收摊子。在二楼的接种区,张潇仍在忙碌着。

“请先看一下注意事项。”边从冰箱里取苗,张潇边嘱咐已经坐在凳子上的沈纯。

取苗,放在手里搓一搓,回抽、推药、摇匀、排气……一气呵成,当核实信息时,张潇发现,系统上并不是沈纯自己说的要接种第二针。再次核实并修改信息后,张潇为沈纯完成了接种。199号已经接种完了,本以为张潇就已经完成了今天所有的接种工作。但预检区那还零星有人陆续前来。“有的是拿了号离开了,还得再等一等,把今天的疫苗全部都打完。”趁着人少的空当,张潇起身跺了跺脚,并来回走了走。从早晨10点多到现在,这是张潇第一次站起来。

透过张潇手上的手套,可以明显看出,在张潇右手食指上,粘了一圈胶布。

“您能看见纸上贴的东西吗?不能吃葱姜蒜,不能吃辣,三天不能洗澡、喝酒。”为张允武老爷子接种前,张潇担心老爷子眼神不好,特意放大音量为老爷子读了一遍接种后的注意事项。接种完,又用棉棒一直为老爷子按压到针眼不出血,并在老人的接种凭证下面写上了下次来接种第二针的时间。

急性子的老爷子接种完就想回家,也被张潇耐心安抚住了。

“现在人少可以多嘱咐一些,人多的时候真顾不过来。”张潇说,每天接种点都会来形形色色的好几百人,有的人很好接触也很配合,但有一些人的举动确实会影响到自己的工作。

“他们是真辛苦,每天只要有疫苗就得坐在这里打,一刻也不停。”已经完成了疫苗接种,黄俊正在留观室休息,本来想趁着中午休息的空过来碰碰运气,没想到一来就打上了,连队都没排,听说医务人员从早晨10点就开始疫苗接种,中午连饭都没吃上,黄俊着实为他们的敬业点赞。

时间已经到了下午1点半,因为疫苗接种的特殊性,张潇她们桌边是不允许放水杯的。三个小时一口水没喝,加上还没吃上午饭,张潇已经略显疲惫。冰箱里还有几支疫苗没有接种,至于要等到什么时候,张潇也不清楚。

下午2点多,张潇终于等来了她的盒饭。